巢湖四中2005/2006学年度下学期第二次月考

高一语文试卷

本试卷分第Ⅰ卷(选择题  共30分)和第Ⅱ卷(共120分)。考试时间为150分钟。满分为150分。

第Ⅰ卷  (选择题  共30分)
一、（12分，每小题3分）

⒈ 选出对加点字注音无误的一项（   ）

A 鞭笞（tái）   塑造（sù）     自诩（xǔ）     间或（jiàn） 

B 喁喁（yóng）  怂恿（cǒng）   蹩进（piē）　  黑黝黝（yǒu）
C 龟裂（guī）   撮合（cuō）    傩送（nuó）    朱拓（tà）
D 修禊（xì）    辖制（xiá）    鲜见（xiǎn）   监生（jiàn）

⒉ 选出书写无误的一组词语（      ）

A  戮力同心     沸反盈天     惴惴不安      茂林修竹
B  百无聊籁     瘦削不堪     瞠目而视      游目聘怀
C  咀嚼赏鉴     阴谋鬼计     同年而语      度长契大

D  摄足行伍     瓮牖绳枢     心心向荣      崛起阡陌

⒊ 依次填入下列各句横线处的词语，最准确的一组是（      ）

① 她未必知道她的__________经大家咀嚼赏鉴了许多天，早已成为渣滓，只值得烦厌和唾弃……

② 第二天他老是___________地搓手，打哆嗦；从他的脸上分明看得出来他病了。
③ 老船夫因为工作疲倦，喝了半碗白酒，饭后_________极好，又同翠翠到门外高崖上月光下去说故事。

④ 但是那些隐蔽在大荷叶下面的战士们，正在_______瞄着敌人射击，半眼也没有看她们。

A. 悲哀    无精打采    兴趣    聚精会神

B. 悲愤    无精打采    兴致    专心致致

C. 悲愤    心神不定    兴趣    专心致致

D. 悲哀    心神不定    兴致    聚精会神
4. 下列句子中，没有语病的一句是（      ）
A. 希望广大群众和青年学生相信党和政府一定能正确处理好中日关系，不要参加未经批准的游行活动,把爱国热情转化为强烈地做好本职工作和刻苦学习的实际行动。

B. 牙买加选手阿萨法·鲍威尔6月14日在雅典举行的超级田径大奖赛上以9秒77的成绩打破了男子100米新的世界纪录。

C. 文艺作品里的语言好坏，不在于它是否用了一大堆词儿，而在于它的词儿与话语用得是地方不是。

D. 房地产随着市场竞争的日益激烈，房产销售也在不断推陈出新。

二、(9分，每小题3分) 阅读下面的文字，完成5-7题。

构成知识的必须是真实信息，真实信息是对事物在时空中的结构、状态和变化，事物之间的相互关系和相互作用，事物发生和发展的规律等情况的客观表述。信息可以传递、复制、扩散而不损耗。信息是构成有生命物质的基本要素，生物通过遗传信息将自身的性状从一代传向下一代，通过各种感官、神经系统和激素感知和传递信息，协调身体内各器官的活动。

人身体最重要的器官就是集中收集、存贮、传递、分析和调控信息的大脑，它决定人的思维，指挥人的活动，它是生物进化过程中创造的最精细的处理信息的器官，直到现在，大脑的某些功能仍然超出最先进的电脑，但电脑赶超的速度很快，电脑具有更高功能的时期很快将会到来。生物是通过感觉器官感知外界信息，但它们所获得的通常是局部的、表面的信息，有时是虚假的信息。去伪存真，去粗取精，由此及彼，由表及里，是获取真实信息、形成知识的必要方法。

信息在构成社会组织，进行社会活动，形成有序状态，或引发社会各种危机，破坏社会稳定等环节中起重要作用。国民经济信息化是提高经济整体素质和竞争力的关键。在竞争中，掌握和控制信息至关重要。制造假信息、破坏敌方信息系统的信息战，已经成为当今主要的作战方式。信息技术快速发展正加速经济的发展、加速产业结构的步伐和社会的全面变革。信息技术正改变政府和企业的管理模式，成为综合竞争力的重要组成部分。在当今社会中，网络和信息产品已经融入人们的生活方式，信息生产和信息消费的增长将成为经济发展和社会进步的主要动力。数字化、网络化、智能化、个性化、微型化、移动化、服务化、参与式和交互式是信息技术的发展方向，也是用信息技术改造传统产业、推动经济发展、实现社会信息化的主要方向。

5.下列对“真实信息”的理解，不符合原文文意的一项是（      ）
A.真实信息是对事物的特点和实质的客观表述。

B.真实信息是形成知识的基础，是人的认识必经的过程。

C.真实信息的获得必须通过大脑的辨别、分析和思考。

D.真实信息是通过遗传信息传递的、经过大脑分析的生物性状。

6.下列对“信息是构成有生命物质的基本要素”这句话的理解正确的一项是（      ）
A.只有有生命物质才具有信息，无生命物质不具有信息。

B.生物通过信息传递将自身的性状从一代传向下一代。

C.有生命物质具有感知和传递信息、协调身体内各器官的活动的能力。

D.信息是一种有生命的物质，可以传递、复制、扩散而不损耗。

7.根据原文，下列对信息作用的理解不正确的一项是（      ）
A.在构成社会组织，进行社会活动，形成有序状态等环节中起重要作用。

B.在引发社会各种危机，破坏社会稳定等环节中起重要作用。

C.制造假信息、破坏敌方信息系统的信息战，已经成为当今主要的作战方式。

D.正在改变政府和企业的管理模式，成为综合竞争力的重要组成部分。

三、(9分，每小题3分) 

阅读下面的文字，完成8~10题。

左慈字元放，庐江人也。少有神道。尝在司空曹操坐，操从容顾众宾曰：“今日高会，珍羞略备，所少吴松江鲈鱼耳。”放于下坐应曰：“此可得也。”因求铜盘贮水，以竹竿饵钓于盘中，须臾引一鲈鱼出。操大拊掌笑，会者皆惊。操曰：“一鱼不周坐席，可更得乎？”放乃更饵钩沈之，须臾复引出，皆长三尺余，生鲜可爱。操使目前烩之，周浃会者。操又谓曰：“既已得鱼，恨无蜀中生姜耳。”放曰：“亦可得也。”操恐其近即所取，因曰：“吾前遣人到蜀买锦，可过敕使者，增市二端。”语顷，即得姜还，并获操使报命。后操使蜀反，验问增锦之状及时日早晚，若符契焉。后操出近郊。士大夫从者百许人，慈乃为赍酒一升，脯一斤，手自斟酌，百官莫不醉饱。操怪之，使寻其故，行视诸炉(酒店)，悉亡其酒脯矣。       操怀不喜，因坐上收欲杀之，慈乃却入壁中，霍然不知所在。或见于市者，又捕之，而市人皆变形与慈同，莫知谁是。后人逢慈于阳城山头，因复逐之。遂入走羊群。操知不可得，乃令就羊中告之曰：“不复相杀，本试君术耳。”忽有一老羝屈前两膝，人立而言曰：“遽如许。”即竞往赴之，而群羊数百皆变为羝，并屈前膝人立，云“遽如许”遂莫知所取焉。

(《左慈传》节选)

8.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（      ）
A.珍羞略备



珍：珍珠。

B.乃更饵钩沈之


沈：通“沉”。

C.增市二端



市：买。

D.慈乃却入壁中


壁：墙壁。

9.下列各组句子中加点的词的意义和用法相同的一组是（      ）
①放于下坐应曰


A.

②冰，水为之，而寒于水

①验问增锦之状


B.

②均之二策

①士大夫从者百许人


C.

②今者项庄拔剑舞，其意常在沛公也

①人立而言曰


D.

②吾尝终日而思矣

10.下列对原文的叙述与分析，不正确的一项是（      ）
A.左慈小时候就有神奇的功能，后来成了曹操的宾客，在一次筵席上他当众表演，从铜盆中钓出了鲈鱼。

B.左慈能顷刻之间到蜀地取到当地产的生姜，并告诉曹操的使者多买些蜀锦，事后验证与曹操吩咐的分毫不差。

C.另一次宴会上，左慈带着酒一升，干肉一斤，却能让在座的人都酒足饭饱。曹操很高兴，但还是要杀左慈，却被左慈施法术逃走了。

D.左慈逃到了羊群中，曹操想骗他出来，说：“不会杀你的，本来就是想试一试你的道术的。”忽然有一头老羊弯着前面的两腿，像人一样站起说话：“为什么突然这样做呢？”

第Ⅱ卷  (共120分)

四、(23分)

11.把文言文阅读材料中画线部分的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)操曰：“一鱼不周坐席，可更得乎？”(2分)

 _________________________________________________

(2)后操使蜀反，验问增锦之状及时日早晚，若符契焉。(4分)

______________________________________________________

(3)操怀不喜，因坐上收欲杀之，慈乃却入壁中，霍然不知所在。(4分)

____________________________________________________________

12. 阅读下面两首诗(8分)
       题乌江亭                        项羽 

          [唐]杜牧                       [宋]李清照

      胜败兵家事不期，              生当作人杰， 

      包羞忍耻是男儿。              死亦为鬼雄。 

      江东子弟多才俊，              至今思项羽， 

      卷土重来未可知。              不肯过江东。 

[注释] 乌江亭：故址在今安徽和县乌江浦，是项羽自刎之处。 

这两首诗所咏对象相同，但表现的思想内容却不同，请指出：                          
13. 默写、填空：（5分）
(1) 在《过秦论》中作者认为秦灭亡的根本原因是：                        
(2)                   ，知来者之可追。实迷途其未远，                     。
(3) 此地有                 ，茂林修竹，                    ，映带左右。
五、(22分)

阅读下面的文字，完成14-17题。

雨

巴  金

窗外露台上正摊开一片阳光，我抬起头还可以看见屋瓦上的一段蓝天。好些日子没有见到这样晴朗的天气了。早晨我站在露台上昂头接受最初的阳光，我觉得我的身子一下子就变得十分轻快似的。我想起了那个意大利朋友的故事。

路易斯·发布里在几年前病逝的时候，不过四十几岁的时候。他是意大利的亡命者，也是独裁者墨索里尼的不能和解的敌人。没想到他没有看见自由的意大利，在那样轻的年纪，就永远闭上了眼睛。1927年春天在那个多雨的巴黎城里，某一个早上阳光照进了他的房间，他特别高兴地指着阳光说，这是一件多么了不起的可喜的事。我了解他的心情，他是南欧人，是从阳光常照的意大利来的。见到在巴黎少见的阳光，他又想起故乡的蓝天了。他为着自由舍弃了蓝天，他为着自由贡献了一生的精力。可是自由和蓝天两样，他都没有见到。我也很像发布里那样热爱阳光。但有时我也酷爱阴雨。

十几年来，不打雨伞在雨下走路，这样的事在我不知有过多少次。就是在1927年，当发布里抱怨巴黎缺少阳光的时候，我还时常冒着微雨，在黄昏、夜晚走到国葬院前面卢梭的像脚下，向那个被称为18世纪世界良心的巨人吐露一年轻异邦人的痛苦的胸怀。

我有一个应当说是不健全的性格。我时常吞下许多火种在肚里，我受不了煎熬。我常常光着头走入雨湿的街道，让冰凉的雨洗我的烧脸。

水滴从头发间沿着我的脸颊流下来，雨点弄污了我的眼镜片。我的衣服渐渐地湿了。出现在我眼前的只是一片模糊的雨景，模糊……白茫茫的一片……我无目的地在街上走来走去。转弯时我也不注意我走进了什么街。我的脑子在想别的事情。我的脚认识路。走过一条节，又走过一条马路，我不曾跌倒在地上。在雨中，我的眼睛看不见世界的时候，我的脚上却睁开了一双更亮的眼睛。我常常走了一个钟点，又走回到自己住的地方。

我回到家里，样子很狼狈。可是心里却爽快多了。仿佛心上积满的尘垢都给一阵大雨洗干净了似的。

我知道俄国人有过“借酒淹愁”的习惯。我们的前辈也常说“借酒浇愁”。如今我却在“借雨洗愁”。

我爱雨不是没有原因的。经历了这场大雨，我仿佛又看到了阳光。

1941年7月20日

14.作者在写自己对雨的热爱之前，为什么花了两小节写“发布里热爱阳光”？(6分)

_____________________________________________________________

15.联系上下文，解释“在雨中，我的眼睛看不见世界的时候，我的脚上却睁开了一双更亮的眼睛”这句话的含意。(6分)
_____________________________________________________________

16.作者说：“我爱雨不是没有原因的。”从全文来看，作者爱雨有哪些原因？请简要地概括说明。(不超过45个字。) (6分)
_____________________________________________________________

17.下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是(4分)(    )

A.在文章中，“雨”是作为帮助处于心灵的黑暗中的作者见到“阳光”的外界力量出现的，代表了作者对黑暗的社会现实的强烈不满。

B.所谓“不健全的性格”是指作者内心极度的矛盾，“爆发”是指作者希望投身于民族的解放事业当中去。

C.文章所描写的雨中的世界，是当时黑暗的社会现实和反动专制统治的象征。

D.作者说自己是在“借雨洗愁”，说明当时黑暗的社会现实使作者暂时还无法看到阳光，因此他在借雨来逃避自己内心的痛苦。

E.著有“激流三部曲”——《家》《春》《秋》的巴金在这篇文章中真实地表现了作者的心灵由痛苦迷惘中走出人生的风雨，见到阳光的过程。

六、(15分)

18. 根据下面文段的内容，解释什么是“创造性思维”。(5分)

创造性思维具有以下特点：创造性思维的结果对于思考者或者文化而言具有新颖性和价值；创造性思维是非传统的、具有高度机动性和坚持性的思维活动；创造性思维的任务是将原来模糊的不明确的问题清楚地勾画出来，或提出某种方案加以解决。

答：创造性思维是____________________________________(不超过50个字)

19.下面是两则春联的上联，请你任选一题写出下联。(4分)
(1)上联：长空盈瑞气                  (2)上联：风和千树茂

下联：__________  



   下联：__________

20. 《水浒传》写武松打虎之前，有这么一段话：“当日晌午时分，走得肚中饥渴，望见前面有一个酒店，挑着一面招旗在门前，上头写着五个字：‘三碗不过冈’。”

从现代商品经济的观点来看，“三碗不过冈”是绝妙的广告词。它究竟蕴涵着酒店主人怎样的用心？请答出三点。(6分)
答：①___________________②__________________③________________________

七、(60分)

21. 阅读下面的材料，根据要求作文。

三个旅行者早上一同外出，一个人拿了根拐杖，一个人拿了把雨伞，第三个人什么也没有拿。晚上回来时，拿伞的浑身是水，拿拐杖的浑身是伤，而什么也没有拿的却安然无恙。于是前两个旅行者问第三个旅行者为什么会这样，第三个旅行者回答说：“当大雨来临时，我躲着走，当路不好走时，我细心地走，所以我既没淋湿也没跌伤。你们失误是由于你们凭借了优势。”

许多时候，我们不是跌倒在自己的缺陷上，而是跌倒在自己的优势上。你同意这种观点吗？请以“优势”为话题写一篇作文，所写内容必须在这个话题范围之内。

注意：①立意自定。②文体自选 。③题目自拟。④不少于800字。
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	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷(非选择题，共120分)

11. (10分)

(1) (2分) _________________________________________________

(2) (4分) ______________________________________________________

(3) (4分) ____________________________________________________________

⒓ (8分)相同：___________________________________________________________（2分）不同：_______________________________________________________________________

___________________________________________________________________（6分）
13.（5分）默写、填空： 

(1)根本原因是：_______________________________________
(2)                   ，知来者之可追。实迷途其未远，                     。
(3) 此地有                 ，茂林修竹，                    ，映带左右。 

14. (6分)____________________________________________________________________

_____________________________________________________________

15. (6分)____________________________________________________________________

_____________________________________________________________

16. (6分)(不超过45个字) __________________________________________________

_____________________________________________________

17. (4分)不正确的两项是___________________

18．(5分)创造性思维是_______________________________________________________

_________________________________________________________________(不超过50个字)

19．（4分）

(1)下联：_____________________

   (2)下联：_________________________

20．（6分）①________________________________②_______________________________
③____________________________________________

21．作文（60分）

参考答案

⒈ D  ⒉ A  ⒊ D ⒋ C (解析：A.语序不当，应是“把强烈的爱国热情转化为做好本职工作和刻苦学习的实际行动”；B.杂糅，应是“打破了男子100米世界纪录”或“创造了男子100米新的世界纪录”；D.应是“随着房地产市场竞争的日益激烈”。)⒌ D(解析：与文中表述不符，“真实信息”并不是通过遗传信息传递的。) ⒍ C(解析：A.原句不能得出此结论；B.“信息传递”应为“遗传信息传递”；D.“信息有生命”说法错误。) ⒎ D(解析：这是信息技术的作用。) ⒏ A(解析：珍羞，即珍馐，指美味佳肴。)⒐ D(解析：A.①在;②比。B.①的;②这。C.①的人;②时间词后，无意义。D.连词，表修饰。)⒑ C(解析：曹操并不高兴。)

附参考译文：左慈字元放，庐江人。小时候有神道，曾经在司空曹操的座上，曹操慢慢环顾众宾客说：“今天高会，略备了一些好菜，只是少了吴松江的鲈鱼。”元放在座上应声道：“这可以得到。”便要了一个铜盘贮了些水，用竹竿挂上饵食在盘中钓鱼，一会儿便钓了条鲈鱼出来。曹操拍掌而笑，在场的人都很吃惊。曹操说：“一条鱼不够大家吃的，还可以再来一条吗？”元放又放上饵食到盘子中，一会儿工夫又钓了一条上来，都是三尺多长的，活生生的很可爱。曹操让立刻煎了，让大家吃。曹操又对左慈说：“已经有了鱼，却遗憾没有蜀中产的生姜。”元放道：“也可以搞到。”曹操担心他从近旁去弄，便说：“我前些时候曾经派人到蜀地去买锦缎，可以去通知去的人，再多买两匹锦缎。”话说完不一会儿，元放便带了生姜回来，并带回了曹操派去的人的汇报。后来曹操派去蜀地的人回来，问他多买锦缎的情况和时间，非常吻合。后来曹操出行近郊，跟从他的士大夫有一百来人，左慈于是带着酒一升，干肉一斤，亲自用手倒酒，百官没有不喝醉吃饱的。曹操很奇怪，让人查找原因，去查看那些酒店，都没有酒肉了。曹操心中不高兴，想就在席上把他抓起来杀掉，左慈立即躲到墙壁中，弄不清他在哪里。有人看到他在街市上，又去抓他。而街上的人都变了形状，跟左慈一样，不知谁是左慈。后来又有人遇到他在阳城山头上，便去追他，他便走进羊群。曹操知道抓不到他，便命令到羊群那儿去告诉他：“不会杀你的，本来就是想试一试你的道术的。”忽然有一头老羊弯着前面的两腿，像人一样站起说话：“为什么突然这样做呢？”便跑向前去。而那数百头羊都变为老羊，并且也弯着前腿像人似的站起，说：“为什么突然这样做呢？”于是不知在哪里才能抓到他。
⒒ (1)曹操说：“一条鱼不够大家吃的，还可以再来一条吗？”(2分) (2)后来曹操派去蜀地的人回来，问他多买锦缎的情况和时间，非常吻合。(4分) (3)曹操心中不高兴，想就在席上把他抓起来杀掉，左慈立即躲到墙壁中，弄不清他在哪里。(4分) 

⒓ (8分)相同：都是咏西楚霸王项羽。（2分）不同：前者认为胜败乃兵家常事，只要忍辱负重，重整旗鼓，定能东山再起。（3分）后者认为人要讲气节，活着要干一番轰轰烈烈的事业，死了也要气壮山河。（3分） ⒔ 略 
⒕ 写热爱阳光是表现作者对自由和光明的向往，写酷爱阴雨是表达作者对专制统治和黑暗社会的不满，二者是有因果关系的(说是为后者作铺垫也可)，对专制统治和黑暗社会的不满是因为作者对自由和光明的向往。(6分) 

⒖ 含意：雨模糊了作者的眼睛，使作者看不清眼前的现实之景，可是作者的心里明亮了，于是脚下的路走得更坚定了。(6分)

⒗ ①作者痛恨专制统治和黑暗社会，内心十分痛苦；②在雨中可减轻心中的痛苦；③在雨中可洗净心灵，看清前方的路。(6分)

⒘ D E (4分) (解析：D.“逃避自己内心的痛苦”说法错误；E.“作者的心灵由痛苦迷惘中走出人生的风雨，见到阳光的过程”错误。)

⒙创造性思维是一种新颖而有价值的、非传统的、具有高度机动性和坚持性，而且能清楚地勾画和解决问题的思维活动。(不超过50个字  5分)
⒚ 示例：(1)大地遍春花  (2)雨润百花香 (4分)
⒛ 答案：①宣传酒的醇厚浓烈，吸引食客；②既劝诫常人莫贪杯，又刺激有海量者多饮；③借猛虎之威劝客人留宿，以增加收入。(6分)
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